

# 国务院批转收入分配改革意见

初次分配和再分配都要兼顾效率和公平,缩小收入差距

据新华社电 近日,国务院批转了发改 委、财政部、人社部制定的《关于深化收入分 配制度改革的若干意见》,要求各地区、各部 门认真贯彻执行。《若干意见》包括加快健全 再分配调节机制、建立健全促进农民收入较 快增长的长效机制、加强深化收入分配制度 改革的组织领导等七个部分。

#### 收入分配差距依然较大

党中央、国务院高度重视收入分配问 党的十八大报告提出,要千方百计增加 居民收入,深化收入分配制度改革,实现发 展成果由人民共享。按照国务院部署,2010 年10月发展改革委、财政部、人力资源社会

保障部等有关部门成立专门工作小组,在以 往长时间研究的基础上,深入开展收入分配 制度改革问题研究。国务院领导同志多次 听取专题汇报,并主持召开部门、专家学者 和地方负责同志座谈会,广泛听取各方意 见。国务院常务会议两次进行专题讨论。

国务院在诵知中指出,改革开放以来, 我国收入分配制度改革不断推进,与基本国 情、发展阶段相适应的收入分配制度基本建 立。同时,收入分配领域仍存在一些亟待解 决的突出问题,城乡区域发展差距和居民收 入分配差距依然较大,收入分配秩序不规 范,隐性收入、非法收入问题比较突出,部分 群众生活比较困难。当前,我国已经进入全

面建成小康社会的决定性阶段。要继续深 化收入分配制度改革,实现发展成果由人民 共享,为全面建成小康社会奠定扎实基础。

#### 深化收入分配制度改革

通知强调,深化收入分配制度改革,要 坚持共同发展、共享成果。倡导勤劳致富、 支持创业创新、保护合法经营,在不断创造 社会财富、增强综合国力的同时,普遍提高 人民富裕程度。坚持注重效率、维护公平。 初次分配和再分配都要兼顾效率和公平,初 次分配要注重效率,创造机会公平的竞争环 境,维护劳动收入的主体地位,再分配要更 加注重公平,提高公共资源配置效率,缩小 收入差距。坚持市场调节、政府调控。充分 发挥市场机制在要素配置和价格形成中的 基础性作用,更好地发挥政府对收入分配的 调控作用,规范收入分配秩序,增加低收入 者收入,调节过高收入。坚持积极而为、量 力而行。妥善处理好改革发展稳定的关系, 着力解决人民群众反映突出的矛盾和问题, 突出增量改革,带动存量调整。

通知指出,深化收入分配制度改革,是 - 项十分艰巨复杂的系统工程,不可能一蹴 而就,必须从我国基本国情和发展阶段出 发,立足当前、着眼长远,克难攻坚、有序推 讲。各地区要结合本地实际,制定具体措 施,确保改革各项任务落到实处。

### 老百姓的救命钱也须缴纳个税?

大病医疗保险金须缴个税遭吐槽,专家称网友误读

2月4日,国家税务总局在对近 期纳税咨询热点做出解答时表示,按 照规定,个人缴纳的大病医疗保险金 不能在个人所得税税前扣除,须缴个 税。此消息引发网友"救命钱也须纳 税?"的吐槽。有关专家在接受采访 时表示,部分网友可能存在误读,大 病医疗保险属于商业保险,法律早就 规定是不能税前扣除的。



#### 大病医疗保险金须缴纳个税

国家税务总局纳税服务司近日通过 官方网站对近期纳税咨询热点做出解 答。有纳税人咨询个人缴纳的大病医疗 保险金是否可以在个人所得税税前扣 除? 纳税服务司表示,个人缴纳的大病 医疗保险金不可以在个税税前扣除。

据介绍,单位为个人缴付和个人缴付 的基本养老保险费、基本医疗保险费、失 业保险费、住房公积金,从纳税义务人的 应纳税所得额中扣除。大病医疗保险金 不属于个税法实施条例里列举的基本保 险类,由于目前未有相应的政策规定,因 此不允许在个税税前扣除,需要并入个人 当期的工资、薪金收入,计征个税。

#### 网友吐槽: 救命钱也须纳税?

此消息一出,立即成为网络热点,引 发了大量网友吐槽。网友"长安浩东"表 示"救命钱也须纳税?",网友"FRY知风" 则说:"各位保重不要生病!"

"大病医疗保险金不是救命钱",中国 国际税收研究会学术委员、理事汪蔚青表 示,"网友存在一种误读,大病医疗保险金 其实是个人交给保险公司的钱。对于大 病医疗保险等商业保险不能税前扣除,这 是法律早就规定了的。"

#### 专家澄清:网友存在误读

首都经济贸易大学劳动经济学院副 院长朱俊生则表示,"大病医疗保险"有 两个不同的理解,一个是为六部委联合 推动的"城乡居民大病保险",另一个是 属于商业保险的"大病医疗保险"。

朱俊生表示,如果理解为六部委联 合推动的"城乡居民大病保险",那么肯 定是不应该征税的,因为该大病保险主 要资金来源为城乡居民基本医疗保险的 资金结余,为基本保险所衍生。即便个 人额外交一些费用,也仍然属于基本保 险范围,是符合税法现行免税规定的。

朱俊生表示,如果理解为属于商业 保险的"大病医疗保险",按照规定,目前 确实是要征税的。朱俊生表示,大病医 疗保险须缴纳个税其实一直就是这么执 行的。一些人可能理解为大病报销的钱 需要交税,所以骂上了。

## 10名非法拘禁来京上访人员者被判刑

被告人均为河南禹州市农民,其中三名未成年被告适用缓刑

据新华社电 2月5日,北京市朝阳 区法院正式对一起非法拘禁来京上访人 员案作出一审判决,王高伟等10人因非 法拘禁罪获刑2年至6个月不等,其中三 名未成年被告适用缓刑。

检察机关指控称,王高伟于2012年2 月出资承租了北京市朝阳区王四营乡的 两个院落,付朝新(另案处理)雇佣了被告 人王晓隆、赵俊杰、王壮壮、王世磊、王二 飞、卢冬冬等9人看管河南籍上访人员。 2012年4月28日0时许,被告人王高伟、 王晓隆、赵俊杰、王壮壮、王世磊、王二飞、

卢冬冬将河南籍上访人员宋某、金某等4 人强行开车拉至承租的院落,非法拘禁至 4月29日夜间,并将上述人员送回河南 省.4人到河南省后又返回北京,向公安机 关报案。民警于2012年5月2日将被告 人抓获,并同时将已被非法拘禁2天至6 天不等的河南籍上访人员王某等人解救。

据悉,10名被拘禁的上访人员一并提 起了附带民事诉讼,分别索赔医疗费、误 工费、生活费、后续治疗费、精神损害赔偿 等各项经济损失10万元至61万元不等。 案件审理中,10名被告人对检察机关指 控的事实均无异议,并自愿认罪,7名成年 被告人均表示对于附带民事诉讼请求的 合理部分愿意赔偿。

据了解,10名被告人均为河南省禹州 市农民,年龄在17岁到32岁不等。最终, 法院以非法拘禁罪判处王高伟有期徒刑2 年,王晓隆、赵俊杰有期徒刑1年4个月, 王壮壮、王世磊有期徒刑1年2个月,王二 飞、卢冬冬有期徒刑1年;犯罪时未成年 的3名被告人,1人被判处有期徒刑10个 月、另外2人被判处有期徒刑6个月,并均 被适用缓刑。

### 广电总局叫停"送礼"广告

要求各级电台电视台立即删除

据新华社电 近日,广电总局下发《关于清 理广播电视"送礼"广告的通知》,要求各级电台 电视台立即删除含有渲染"送礼"内容的广告。

通知指出,一些电台电视台播出的个别广告 出现了"送礼首选"、"送领导"、"上级有面子"等 渲染"送礼"的内容,且礼品中不乏名表、珍邮、金 银纪念币等,传递了不正确的价值观,容易助长 不良社会风气。

广电总局新闻发言人表示,近来中央反复强 调,各行业各部门要厉行勤俭节约、反对铺张浪 费,把清理"送礼"广告作为落实中央要求的实际 行动和遏制送礼、收礼不良风气的具体措施,下大 决心、花大力气抓好落实,让广大人民群众满意。

### 山西隧道爆炸问责40人

15人被建议移送司法机关

星报综合报道 山西省政府新闻办昨天举 行新闻发布会,通报去年12月25号南吕梁山隧 道爆炸、瞒报事故的最新调查、处理进展。40人 被问责,其中15人被建议移送司法机关追责。

山西省安委会新闻发言人刘德政表示,经过 32个工作日的工作,完成了调查,提交了调查报 告。调查组最终锁定了"8死5伤"这个数字。 "12·25"事故发生在在建的铁路隧道施工现场, 调查显示,处于收尾阶段的施工单位"违法销毁 剩余的爆炸物品"是事故发生的直接原因。

针对公众关心的遇难人员尸体处理情况,山 西省临汾市公安局副局长杨通顺证实,已确定了 6名火化死亡人员的身份,对调查时尚未火化的 两名遇难人员进行DNA比对,也确定了身份。

